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Шановні учасники конференції! 
 

Щиро вітаю Вас із нагоди 
відкриття ХІІ Міжнародної науково-
практичної конференції «Теорія і 
практика гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій».  

Вже традиційно цей захід щороку 
збирає висококваліфікованих фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та 
практичних працівників України та 
інших країн, які мають чудову нагоду не 
тільки обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, 

відкриттями, а й ознайомитись із сучасною протипожежною та 
аварійно-рятувальною технікою, обладнанням та засобами 
пожежогасіння.  

Я надзвичайно пишаюся тим, що до конференції виявлено значний 
інтерес і, незважаючи на складну ситуацію в країні, географія гостей 
нашого заходу є досить широкою. В контексті цього щиро дякую Вам за 
відданість справі боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями 
та їх наслідками, адже рятувальна галузь є пріоритетною не лише для 
України, а й для всієї світової спільноти. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
актуальних теоретичних та практичних питань забезпечення 
цивільної безпеки, а саме: реагування на надзвичайні ситуації, пожежі 
та ліквідація їх наслідків; особливості створення та застосування 
протипожежної, аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; 
фізико-хімічних процесів розвитку та гасіння пожеж і ліквідації 
надзвичайних ситуацій, екологічної безпеки; методи та засоби навчання 
як елементи системи забезпечення техногенної та пожежної безпеки. 

Безперечно, питання, винесені на конференцію, є актуальними для 
нашого сьогодення, тож переконаний, що фахові доповіді будуть 
сприяти розвитку науки і подальшому вдосконаленню якості 
підготовки здобувачів вищої освіти, а сформульовані пропозиції 
матимуть практичне значення для професійної діяльності фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя 
та здоров’я громадян! 

 
 

Начальник Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                      Віктор ГВОЗДЬ 
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УДК 614.843 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ НОРМАТИВНИХ ПОКАЗНИКІВ ДИСПЕРСНОСТІ 
ТОНКОРОЗПИЛЕНОЇ ВОДИ  

 
Дмитро ДУБІНІН, канд. техн. наук, доцент, 

Національний університет цивільного захисту України 
 
В залежності від виду твердого горючого матеріалу, що горить, 

застосовують розпилені струмені води різного ступеня дисперсності, а 
саме тонкорозпилену воду (далі – ТРВ). ТРВ складається з розпиленого 
водяного струменя з діаметром крапель до 100 мкм. Для отримання і 
подачі такої води застосовують спеціальні стволи-розпилювачі та 
насоси, що створюють високий тиск 20–40 атм. При потраплянні в зону 
горіння ТРВ інтенсивно випаровується, знижуючи концентрацію 
кисню і розбавляючи горючі пари і гази, які беруть участь у горінні [1-3]. 

Подача ТРВ в осередок пожежі здійснюється за допомогою 
технічних засобів, які працюють від пожежно-рятувальних 
автомобілів, застосуванням ранцевих установок пожежогасіння, а 
також модульних і автоматичних установок, які потребують високого 
тиску повітря [4, 5]. Виходячи з цього актуальною проблемою, що 
вимагає вирішення є обґрунтування параметрів перспективних засобів 
подачі ТРВ для гасіння пожеж.  

Відповідно до стандарту [6] системи пожежогасіння ТРВ 
поділяються на три групи відповідно до значень робочого тиску: 

a) система високого тиску, де трубопроводи розподільної 
системи піддаються тиску 34,5 бар або більше; 

b) система проміжного (середнього) тиску, де трубопроводи 
розподільної системи піддаються тиску більше 12,1 бар, але менше 
34,5 бар; 

c) система низького тиску де розподільні трубопроводи 
піддаються тиску 12,1 бар або менш. 

За стандартом [6], ТРВ – це розпилення води, для якого Dv0.99 від 
загального об’єму рідини розподіляється в краплях діаметром менше 
1000 мкм при мінімальному розрахунковому робочому тиску, це 
означає що, 99 % об’єму ВВР у системах ТРВ повинно подаватись у 
вигляді крапель діаметром не більше 1000 мкм. Відповідно до [7] 
системи ТРВ поділяються на 3 класи: клас I відноситься до діапазону 
100-200 мкм, клас II до діапазону 200-400 мкм і клас III до 400-1000 
мкм. Відповідно до стандарту [8], ТРВ – це розпилення води, для якого 
Dv0.90 від загального об’єму рідини розподіляється в краплях діаметром 
менше 1 мм (1000 мкм) при вимірюванні у площині 1 м від сопла 
розпилювача при мінімальному робочому тиску, це означає що, 90 % 
об’єму ВВР у системах ТРВ повинно подаватись у вигляді крапель 
діаметром не більше 1000 мкм.  

Так відповідно нормативному документу [9], до розпиленого 
потоку вогнегасної речовини належить потік рідкої вогнегасної 

~ 16 ~ 
 

речовини із середнім діаметром крапель більше 150 мкм. У довіднику 
[10] наведено визначення води аерозольного розпилу як потоку 
крапель із середнім діаметром 50 мкм і менше. У роботі [11] 
дисперсність класифікують на тонку (розмір крапель 10 – 100 мкм); 
середню (100 – 1000 мкм,); грубу (1000 – 6000 мкм). За проведеними 
дослідженнями в роботі [12] встановлено, що ефективність 
пожежогасіння ТРВ залежить від дисперсності крапель води, при 
цьому коли розмір крапель не перевищує 0,1 мм то тоді ефективність 
пожежогасіння висока. В роботі [13] виявлено, що ТРВ значно підвищує 
інтенсивність теплопоглинання пожежі за рахунок збільшення площі 
поверхні контакту дрібних крапель з джерелом високої температури. 
Встановлено, чим менше діаметр крапель, тим інтенсивніше 
відбувається випаровування води і охолодження осередку пожежі. 
Разом з тим для підвищення ефективності розпиленої води необхідно 
зі зменшенням діаметра крапель підвищувати їх кінетичну енергію, 
яка необхідна для подолання конвекційних потоків полум'я. 
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УПРАВЛІНСЬКА КОМУНІКАЦІЯ В УМОВАХ НС 
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Неля ВОВК, канд. пед. наук, доцент, 
Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 

НУЦЗ України 
 
Відповідно до Кодексу цивільного захисту України, управління в 

надзвичайній ситуації (НС) полягає у постійному керівництві з боку 
органу управління та уповноваженого керівника з ліквідації НС, 
залученими службами і силами, та в організації виконання завдань із 
ліквідації НС або її наслідків [3]. Систему управління в НС складають 
безпосередні та координуючі органи; пункти управління та центри 
управління в НС; системи зв’язку та інформатизації. У Статуті дій у 
надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів 
Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту знаходимо, що 
першим принципом управління під час НС є безперервність, який 
досягається своєчасним прийняттям рішень та оперативним 
доведенням завдань до підпорядкованих підрозділів ОРС ЦЗ, наявністю 
зв'язку з ними та взаємодіючими органами управління, своєчасним 
розгортанням пересувних пунктів управління [5].  

Дослідження щодо особливостей організації та здійснення 
комунікації в умовах НС проведені рядом вчених. У роботах О. Г. Барило 
розглянуто достовірність отриманої інформації про НС як фактор, що 
впливає на прийняття обґрунтованого рішення про застосування сил і 
засобів цивільного захисту органами державного управління; деякі 
питання щодо вдосконалення інформаційного забезпечення в НС; 
визначено можливі шляхи своєчасного отримання достовірної 
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інформації в районі НС для прийняття адекватного рішення про 
застосування наявних сил і засобів та досліджено оперативність, як 
показник оцінювання ефективності організації державного управління 
у НС; у роботах Вовк Н. П. викладено переваги застосування 
стратегічного підходу в управлінській комунікації, деталізовано 
особливості та виокремлено фактори, які обумовлюють ефективність 
комунікативного процесу [1].  

Організація роботи щодо здійснення ефективної комунікації у 
процесі управління в умовах НС може бути виключно складною 
справою, яка може потягнути за собою серйозні наслідки. 
Приховування, затримка надходження, перекручування та знищення 
оперативної інформації, несанкціонований доступ до неї окремих осіб 
чи груп осіб можуть призвести до виникнення труднощів під час 
ліквідації наслідків НС, пов’язаних з особливостями інформаційного 
впливу в екстремальних умовах. Забезпечення інформаційної безпеки 
України в умовах НС являє собою систему прийняття рішень з 
оперативних дій (реакцій), пов’язаних із розвитком таких ситуацій і 
ліквідацією їх наслідків, а також систему збирання та обробки 
інформації про можливе виникнення надзвичайної ситуації. Особливе 
значення у вказаних умовах має забезпечення безпеки інформаційної 
інфраструктури країни в разі аварій, катастроф і стихійних лих. 

В. М. Овсяник у інформаційному забезпеченні виділяє такі етапи: 
постановка завдань щодо встановлення відповідних інформаційних 
зв’язків і визначення цілей інформування; створення фонду 
відомостей, банку даних; обробка інформації, її систематизація, 
внаслідок чого відомості стають придатними для подальшого 
використання; визначення найоптимальнішого режиму використання 
всіх форм і засобів поширення (обміну) інформації, застосування 
найраціональніших з них; надання (поширення) інформації за 
допомогою спеціальних форм і засобів (повідомлення засобів масової 
інформації (ЗМІ), публічні виступи, оприлюднення правових актів та 
ін.) [4, 108].  

Управління в умовах НС обов’язково передбачає взаємодію між 
органами державного управління та іншими організаціями. І, як 
зауважує В. А. Терентьєва, ключову роль у цьому відношенні відіграє 
здатність скоординувати зусилля в проведенні спільних оперативних 
дій та у забезпеченні зв’язків [6, 175]. За цих обставин основною 
задачею комунікації є забезпечення безперервних потоків інформації на 
адресу груп та установ, залучених до роботи в умовах цієї ситуації з 
метою зниження ризиків і мінімізації страхів або небажаних емоційних 
реакцій. 

У роботах Т. Ю. Базарова знаходимо тезу про те, що управлінська 
діяльність має переважно комунікативний міжособистісний характер. 
Комунікативна взаємодія, яка здійснюється у результаті тісного 
функціонального зв’язку учасників управління, розглядається 
дослідником як колективна єдність, а елемент розуміння як необхідна 
особистісна складова комунікативного процесу. Розуміння має бути 
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